ИНФОРМАЦИЯ О ДОСТУПЕ К ИНФОРМАЦИОННЫМ СИСТЕМАМ И ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННЫМ СЕТЯМ


Воспитанники образовательного учреждения доступ к сети интернет не имеют (С 1 сентября 2012 г. действует Федеральный закон Российской Федерации от 29 декабря 2010 г. N436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»).
Доступ к профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам, а также иным информационным ресурсам обеспечивается административным и педагогическим работникам. Локальная сеть обеспечена доступом к сети Интернет через wi-fi. К сети интернет подключены 5 компьютеров и 2 ноутбука. Услуги связи предоставляются компанией  «Ростелеком».
ДОО создано единое информационное пространство, обеспечивающее эффективную социализацию воспитанников в условиях информационного общества. Информационная база ДОО оснащена:
· электронной почтой;
· выходом в Интернет;
· разработан и действует сайт ДОО.
· Активно используется почта для электронного документооборота, сбора и обмена управленческой, статистической информации.
· Компьютерные технологии стали активно использоваться  в административной, учебной, психолого-педагогической деятельности. 
· ДОО оснащено компьютерной техникой.

Сайт является визитной карточкой ДОО. Основной задачей создания сайта является освещение учебной, воспитательной работы ДОО и знаменательных событий в жизни ДОО. На сайте информация представлена в едином стиле и формате. Оформление сайта является строгим и единым на всех подчиненных страницах. Имеются ссылки на текстовые документы,  интернет ресурсы; сам сайт открыт для дальнейшего развития.

