Книга, которая поможет вам стать другом вашему ребёнку
Вообразите семью, пережившую потерю – в этой книге речь идет о папе с сыном по трагическим обстоятельствам оставшихся без жены и мамы. Дела в семье идут плохо: папа еле сводит концы с концами и не может платить по счетам, а ребенок… перестает разговаривать.
После смерти мамы ребенок молчит и не говорит ни дома, ни в школе. Все начинают думать, что он потерял способность говорить. Пока однажды его отец, работая в парке в костюме панды в надежде заработать денег, не встречает случайно своего сына…
Мальчик решается открыть душу незнакомцу в огромном костюме и рассказывает всё: почему он молчал, что он думает о папе, чего ему не хватает, чего бы ему хотелось…
Эта книга позволит вам заглянуть во внутренний мир ребенка и понять, о чем он думает, когда молчит. Она о том, как важно быть в контакте с ребенком, и как сложно это иногда бывает.
Роман называется «Что мы знаем друг о друге».
Мы надеемся, эта книга ответит вам на вопрос: почему важно говорить с детьми даже в самых сложных ситуациях и на самые трудные темы. И как, решившись начать разговор, можно повернуть жизнь на 180 градусов!
В мире сейчас происходят беспрецедентные, страшные и глобальные события. И порой совершенно непонятно, с какой стороны, как и что объяснить ребенку на эту тему, чтобы не травмировать, не навредить. Многие закрываются и не говорят детям ничего, или отвечают формально. Хотя самые сложные темы часто оказываются самыми важными для обсуждения с ребенком.

