О работе методического объединения в 2020-2021 году.
В МБДОУ № 1 «Аленушка» завершена  работа методического объединения педагогических работников  за 2020-2021 год. Была проведена образовательная деятельность согласно годовому плану ДОУ, основной задачей образовательной деятельности на учебный год выдвигалась работа по  совершенствованию качества дошкольного образования, через повышение профессионального  мастерства  педагогов в рамках реализации  ФГОС ДОУ.
Результаты работы педагогов по данному направлению были представлены в виде открытых  интегрированных   занятий для коллег.  Ребята из подготовительной  группы «Буратино» (воспитатели  Фоминичева Т.В, Чукарина Т.А..)  погрузили всех в поисково-исследовательскую деятельность, дети  с интересом участвовали в экспериментах с воздухом и водой. Воспитанники из группы «Пчелки» (воспитатель  Кузьменко Н.В.), отправились  на поиски пятого океана и показали, как можно выявить свойства воздуха через проведение опытов.
Воспитатели старших  групп « Сказка» (воспитатели Кондратьева О.А., Костенко Л.В.),  перенесли нас в царство птиц,  где детям  пришлось расколдовывать лебедей. В группе «Солнышко» (воспитатели Кравченко Л.П., Низовкина Е.А.),  ребята  представили  хорошие знания по теме «Космос» и показали нетрадиционные способы рисования восковыми свечами и акварелью.
Педагоги из средних группы « Почемучки» (воспитатели Оноприйчук И.В., Поликарпова Е.А.) познакомили  ребят с зимними природными явлениями, объяснили правила безопасности в зимний период года. В группе «Веселые ребята» (педагоги Рычкова И.В., Поликарпова Е.А.) рассказали и с помощью опытов доказали  детям, что вода может изменять свои свойства. 
Воспитанники из второй младшей  группы «Звездочки» (воспитатели Ольховик С.В., Костромина Е.С.) показали, как  можно изготовить подарок своими руками. Ребята из группы «Капельки» (педагоги Кошевец И.А., Костромина Е.С.) помогли  Золушке отправиться на бал,  используя различные приемы и виды деятельности для развития мелкой моторики рук.


