Информация  об обеспечении беспрепятственного доступа в здания образовательной организации.
В целях обеспечения доступности услуг для воспитанников с ОВЗ и детей-инвалидов в МБДОУ №1 «Аленушка» разработан Паспорт доступности.  
Территория МБДОУ соответствует условиям беспрепятственного, безопасного и удобного передвижения маломобильных детей и родителей, обеспечен доступ к зданиям и сооружениям.
Оборудование помещений МБДОУ и прилегающей к ней территории:
· Главный вход на территорию детского сада оборудован кнопкой вызова персонала на доступной высоте.
· Вход в здание оборудован кнопкой вызова персонала для оказания помощи посетителям.
· Главный вход в здание МБДОУ имеет безбарьерный въезд, на входе имеется пандус для инвалидов-колясочников.
· Ширина дверных проемов входа в детский сад позволяет свободный вход инвалидов-колясочников. Имеется знак доступности.
· На всех дверях основного здания и внутри имеются маркеры для слабовидящих, в том числе контрастно маркированы дверные проемы.
· Имеются звукоусилители для массовых мероприятий.
В МБДОУ разработаны правила обслуживания и обеспечения безопасности посетителей с ограниченными возможностями здоровья и систематически в соответствии с планом проводится инструктаж о правилах взаимодействия и обслуживания инвалидов.
В настоящее время учреждение не посещают воспитанники, нуждающиеся в специально оборудованных условиях для доступа в здание и передвижения по территории. 
В образовательной организации нет маломобильных воспитанников и их родителей (законных представителей). Образовательная среда и территория детского сада соответствует потребностям детей с нарушениями речи, и соблюдению условий безопасности. А именно: входная площадка имеет навес, звонок при входе. Здания оснащены системой противопожарной сигнализации и световыми табло «Выход».
