Информация  о специально оборудованных учебных кабинетах.

Для лиц с ограниченными возможностями здоровья (дети тяжелыми нарушениями речи) организованы две группы компенсирующей направленности и две группы комбинированной направленности. В детском саду оборудован  логопедический кабинет (по инструктивному письму Министерства образования Российской Федерации от 14.12.2000 N2) и кабинет педагога-психолога. 
Кабинет учителя-логопеда и  педагога-психолога оснащен дидактическими наборами для осуществления коррекционной работы в соответствии с адаптированной основной образовательной программой МБДОУ № 1 «Аленушка» для детей с тяжелыми нарушениями речи, такие пособия предназначены для развития всех сторон речи, развития всех видов моторики, развития ВПФ. Имеется интерактивный комплекс «Рычи! Не молчи!» с установленным лицензионным программным обеспечением,  компьютерная игра «Игры для тигры».
Оснащение логопедического кабинета
Оснащение кабинета педагога-психолога
Образовательная деятельность, в том числе воспитанников с ОВЗ и детей инвалидов, проводится так же  в групповых  помещениях. Пространство организовано таким образом, чтобы было достаточно места для занятий игровой и учебной деятельностью для детей, в том числе с ОВЗ и детей инвалидов. Помещения групп оснащены детской и игровой  мебелью, соответствующей по параметрам возрасту воспитанников с ОВЗ и детей-инвалидов, целесообразно расставленной относительно света и с учетом размещения центров активности детей, отведенных для игр, совместной, самостоятельной деятельности дошкольников.  Создана среда с учетом возрастных особенностей детей, в том числе для воспитанников с ОВЗ и детей инвалидов, соответствующая современными требованиями.
Развивающая предметно-пространственная среда в группах (РППС) развивает мелкую моторику, формирует игровые навыки у детей и способствует развитию личности дошкольника.
Развивающая предметно-пространственная среда в группах постоянно обновляется. В группах имеется достаточное количество развивающих игр, много разнообразного дидактического материала, в том числе, для воспитанников с ОВЗ и детей-инвалидов. Дошкольники должны много двигаться, поэтому в помещениях каждой возрастной группы имеется всё необходимое для развития двигательной активности детей.
Разнообразное оформление приёмных комнат, групповых, спален помогает детям с ОВЗ и инвалидам быстрее адаптироваться в стенах детского сада, почувствовать его доброжелательную атмосферу, способствует эстетическому воспитанию детей.
В музыкальном зале имеется детские музыкальные инструменты, атрибуты для музыкальных игр-драматизаций, кукольных театров. 
В физкультурном зале имеется спортивное оборудование: гимнастическая ребристая доска, гимнастические скамейки, мячи разных размеров, мешки с песком, обручи, палки гимнастические, кубики, погремушки, скакалки, коврики для занятий, массажные дорожки и др.
 

